

## 唱好“双城记” 共建“经济圈”

# 《成渝蓝皮书》首卷出版发行 总结先进经验 犹画高质量发展美好蓝图

本报讯(记者 尚梅柱)近日,记者从相关部门获悉,由国家区域经济相关领域权威专家、知名学者联合组建成渝蓝皮书编辑委员会(智库)组织编撰,四川省中国区域经济发展信息技术研究院、四川省区域发展学会具体承办的《成渝蓝皮书》,由社会科学文献出版社正式出版发行。

《成渝蓝皮书》(以下简称《蓝皮书》)是全国首部、也是唯一一部公开出版专门研究成渝地区双城经济圈国家区域发展战略的“蓝皮书”,是国家高端智库研究成果,是京津冀、长三角、粤港澳大湾区“蓝皮书”的姊妹卷,是“全国两会”资料备选书目。旨在深度分析和预测成(川)渝地区政治、经济、文化、社会、生态文明等领域发展现状与发展趋势,涉及区域经济体、城市、农村等不同维度,为成(川)渝地区经济社会宏观态势研判、发展经验研究、典型案例分析提供智力支撑和合作交流。

《成渝地区双城经济圈发展报告(2022)》(以下简称《发展报告》)是《蓝

皮书》的首卷,本书分总报告、专题篇、案例篇、附录四个部分,共36万字。系统梳理了成渝地区双城经济圈成为中国经济增长“第四极”的缘由;重点研究了在双循环新发展格局下推进成渝地区双城经济圈建设的路径和方法;认真分析了成都重庆都市圈建设、万达开川渝统筹发展示范区建设等外部形势,总结其内在的发展规律;选取并剖析了成渝地区双城经济圈从概念提出到规划实施再到成效见效的典型案例,全面总结其高质量发展的先进经验。

《蓝皮书》指出,“十四五”时期成渝地区双城经济圈经济高质量发展的主要思路:辐射带动,核心城市引领都市圈同城化发展;体制创新,探索经济区和行政区适度分离改革;以人为本,打造高品质生活宜居地;开放合作,参与全球产业链重构。

《蓝皮书》建议,加快西部陆海新通道建设,高质量建成国家物流枢纽;促进经济高质量发展,成为支撑中国发展的“第四极”;促进协调发展,实现共同富裕;建立一体化产业政策体系,

共同打造世界级产业集群;重视高新区、经开区、新区的发展,营造一流营商环境;深化西部省(区、市)协作,促进区域协调发展。

《蓝皮书》建议,完善梯队建设,分层推进双城经济圈建设;坚持分类指导,形成错位发展产业格局;加大政府交通基础设施建设投资力度,全力提升交通综合运输能力;联防联建,共抓生态保护;强化改革创新,加快推进经济区划与行政区划适度分离;共建共享,促进公共服务均等化。

《蓝皮书》建议,强化轴向拓展,打造带动成渝地区双城经济圈区域循环发展的动力轴;实施产业链供应链合作跃升行动,提升产业链供应链现代化水平;提升产业平台作用和能级,强化产业集聚能力;强化开放发展,构建内外互促共进协同发展的产业链;强化金融要素引领,完善区域资源要素保障体系;戮力同心,共同争取国家产业政策及相关配套政策;发挥政府与市场作用,发挥企业及企业家主体作用。

《蓝皮书》指出,成都都市圈建设

对于国家推进都市圈战略、落实成渝地区双城经济圈国家战略、构建“双循环”新发展格局以及四川省实施“一干多支”发展战略具有重要意义。以《成都都市圈发展规划》为纲领,成都都市圈在规划体系建设、基础设施建设、创新发展、产业协作、对外开放、公共服务合作以及生态防治等方面取得了一定的成效。未来,成都都市圈要重塑比较优势,充分释放多重战略叠加实施的政策红利,强化技术创新和产业发展的内生动力,提升对外开放的外在推力,夯实公共服务的动力支撑基础,突出公园都市圈建设的特色优势,切实推进成都都市圈高质量发展。

据《蓝皮书》相关负责人介绍,该《发展报告》是《蓝皮书》的总《发展报告》,将连续公开出版,全面系统总结、专题研究各地、各部门成渝地区双城经济圈国家区域发展战略贯彻落实情况,同时《蓝皮书》还将针对川渝两地地区和部门好的做法,典型代表,发挥《蓝皮书》从书职能,启动编撰专题《发展报告》,单独成册,公开出版。



## 一线抗旱保生产

8月21日,重庆市永川区吉安镇新时代文明实践所的志愿者在黄沙村种植户的果树林里浇水抗旱,用实际行动帮助受旱群众减少损失。

为抵御旱情带来的影响,永川区新时代文明实践指导中心、永川区志愿者协会号召辖区38.9万名新时代文明实践志愿者,积极开展节水节电示范,做抗旱救灾的践行者,做用火安全的守护者,鼓励动员志愿者参与到抗旱保生产工作中来,为群众纾困解忧,助力农户抗旱保生产。

特约记者 陈仕川 摄

## 拼在一线

### 多能仁寿分公司

### 面对“烤”验 抢修在前

8月14日晚上21时11分,四川省仁寿县畜牧局内居民楼失电,眉山多能电力建设有限公司仁寿分公司工作负责人黄博接到抢修任务后,立即赶往畜牧局内的故障点,经现场查勘后发现是由于负荷过载,导致电缆故障,需要更换电缆方可恢复供电。

尽管已进入晚上,但是气温依

旧闷热,平时看似简单的沿墙敷设电缆也让抢修人员感觉难度倍增,安全帽下汗水不断滚落,很快将工作服浸湿,汗水流进眼睛就用手臂擦拭一下,渴了就找个间隙猛喝几口水。

在一旁纳凉的张大爷看着此情此景,买来一个西瓜送给现场的抢修人员,并向抢修人员说道,“电工

师傅们干活也要注意防暑啊,下来吃了西瓜再去抢修嘛”。盛情难却,抢修人员仍表示把电缆敷设完毕后再来吃西瓜,最终在次日凌晨4点32分完成抢修任务,在群众们一声声“来电了!来电了!”的欢呼声中收工。正是有了这么一群召之即来,来之能战的电力工作者,才能保障一方人民群众的用电需求。

面对近期持续性的高温天气,供电负荷不断攀升,电力抢修施工频繁出现,给电力设备线路的安全稳定运行带来了严峻“烤”验。为保障电力有序供应,眉山多能电力建设有限责任公司仁寿分公司调整近期工作方向,在迎峰度夏期间做到全天候待命,坚守抢修一线,集中施工力量确保民生用电。许斌 文豪明

## 华电四川广安发电有限责任公司 能源保供“拉满弓” 一厂酷热换全川清凉

□冯春霞 本报记者 沈仁平

入夏以来,川渝地区遭遇60年一遇的极端高温天气,用电负荷持续攀升,电力供应面临巨大压力。作为四川省最大的火电厂,华电集团四川广安发电有限责任公司(以下简称“广安公司”)积极落实上级公司关于能源电力保供的工作部署,积极面对四川省历史同期最高极端温度、最少降水量、最高电力负荷——“三最”叠加的局面,主动扛起保供重任,坚决守住民生用电底线,坚定不移做好能源电力保供工作,将发电产能持续“拉满”。

精准对接,全力保供。集团销售战线精准对接电煤用户,多层次对接主网电厂,重点关注电厂电煤进、耗、存情况,合理组织供货,适时调整平衡发运,保障区域内电厂生产运行。确保长协优先落实,川煤集团先后与国家能源集团四川公司和中国华电集团四川分公司签订了战略合作框架协议。调整市场产品结构,在电煤保供关键时刻,启动紧急调运指令,紧急停销了工业煤,确保电煤长协量完成。同时加强煤炭贸易,组织好整合省外煤炭资源的贸易电煤保供工作。

以长协全覆盖为目标,总经理

“挂图作战”为电煤供应给足劲。面对6台机组满发的“尖峰时刻”,该公司日均耗煤达2.6万吨。为保障机组“口粮”的稳定供应,该公司把能源电力保供作为当前最大的政治任务,想生产之所想、急生产之所急,克服省内煤炭资源不足、省外煤炭资源和运力紧张等多重困难,全力以赴组织进电煤。

随着能源电力保供形势的进一步“升级”,广安公司生产系统成立以党委书记任组长、生产副总经理任副组长、各生产部门负责人和专业专工为成员的保供专班,制定电力保供24小时应急值班制度措施,精准部署、靠前指挥,随时协调解决生产中出现的突发情况,为安全生产提供组织保证和技术支撑。各级值班人员加强对重点区域、重点部位、重点设备的巡回检查力度,设备隐患做到早发现早治理,提前制定消缺方案,合理利用机组

低负荷“窗口期”消除缺陷,着力从设备巡视、隐患排查、维护消缺三方面压紧压实责任,做到巡视检查有“深度”,隐患排查有“力度”,消缺维护有“速度”。

“蓝色硬汉”让电煤接卸有保障

“火车车厢温度太高,采样班班长陈勇军在人工采样的时候鞋子都被烤化了。”一条带有调侃和感慨的消息在电煤接卸钉群里传开了。

电煤采购足、运输畅,厂内接卸更要“接得下”。为确保接、卸、存、排全流程的“精密对接”,与安全顺畅,该公司燃料保障线协同作战、全力出击、昼夜“运转”,接卸战线各个关口一方面熟练应用“12345”火车煤接卸管理成果,“提前工作法”“空车带开检车法”“间隙工作法”等技巧在接卸一线充分发挥作用;另一方面避开高温时段,错峰启动人工卸车,加大接卸力度,努力做到铁路不压车。在安全高效的工作中,根据掺配掺烧方案,按质按需分区卸车,确保煤种分类堆放,24小时转运配煤

上仓,保障机组用煤。

“红色身影”让员工队伍更安心

“辛苦了,高温天气下开展户外作业,一定要做好防暑降温。”维修党支部书记在为检修人员分发西瓜的同时,一遍遍叮嘱大家要注意防中暑。

按照公司党委、工会的部署,各党支部、分工会常态化开展“送清凉”活动,做好能源电力保供期间的保设备保人身“双保”工作。一方面党员服务队将西瓜、绿豆汤等送进班组,让生产人员工作间隙能吃上清凉甘甜的防暑降温“冷饮”;另一方面及时掌握生产动态,在现场高温下持续工作的人员定点服务,组织党员将西瓜切成小块分装在果盒内,将绿豆汤盛入小碗中,送到生产现场,真正让“清凉”入口,让温暖人心。

“我们将加强设备巡视检查,精细操作调整,将公司党委‘一厂酷暑,万家清凉’的号召,转化为‘辛苦我一人,清凉千万家’的无穷动力。”发电部负责人表达了保供决心。

## 全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点名单公布 西南地区多地入围

近日,商务部网站发布《商务部等10部门办公厅(室)关于公布全国第二批城市一刻钟便民生活圈试点名单的通知》(以下简称通知)。其中,广西壮族自治区桂林市、北海市、钦州市、玉林市,重庆市九龙坡区,四川省绵阳市、南充市,贵州省安顺市、毕节市,云南省昆明市、曲靖市成功入围。

### 相关新闻

#### 四川两地入围 在中西部地区位居前列

本报讯(记者 赵蝶)记者昨日从四川省商务厅流通业处获悉,日前,商务部等10部门联合发布全国第二批50个城市一刻钟便民生活圈试点地区名单,四川省绵阳市和南充市双双入围。至此,四川省试点地区总数达到3个,在中西部地区位居前列。

据悉,一刻钟便民生活圈,是以服务半径在步行15分钟左右范围内,以社区居民为服务对象,以满足居民日常生活基本消费和品质消费等为目标,以多业态集聚形成的社区商圈。2021年,商务部等部门联合启动

广告

